

摘要

有關性犯罪之立法或修法，不能僅僅立基於一、兩個個案即為已足，務必有普遍性的法實証經驗作為基礎。德國近二十年來不論是官方資料或文獻研究，早已有諸多針對性犯罪的各項實証統計或分析研究成果，皆可作為修法討論過程的重要參考依據。例如來自於歷年之性犯罪發生件數以及發展趨勢的統計數字，在是否提高性犯罪類型法定刑度的修法討論中即引發激烈爭議；性犯罪中各罪名的分佈比例以及犯罪型態與手段的分析，造就了法條構成要件的變動¹⁰⁴；性犯罪人的再犯率研究，更是對於是否延長性犯罪人的司法監控措施以及應否對其進行強制治療提供了修法的方向。因此，本文先就德國近年來的性犯罪分佈現象以及再犯研究等等逐次加以介紹並分列圖表顯示，俾供讀者對此獲得較完整的印象。

而我國有關性犯罪人的立法或草案建議，在過程中不是以外國的立法例為效仿對象，就是僅以一、兩個受人矚目的案件作為說服修法的理由，這些修法過程及理由說明，並非以本國大量資料為底的實証研究作為修法基礎，如此法律形成難免粗糙而且有欠缺普遍性之嫌。不過，我國目前相對欠缺針對性侵害犯罪加害人的再犯率統計與分析資料，不像其他國家（諸如德國）多半已建立系統性的分析與成果，俾供國家製定犯罪預防、刑事政策以及法律修改工作之用。基此，在本文即藉由國科會專題研究計劃的支持，希望能為我國形成有關性犯罪人的基本實証統計資料以及再犯率分析，希望可作為我國刑法及性侵害防治法等修法上的重要背景資料之用。最後，本文將對上述我國的一些修法或草案，提出本文的評釋與建議。

¹⁰⁴ 有關德國立法者對兒童之性濫用犯罪類型的條文大幅修正以及法定刑提高，背後當然與該類型在全部性犯罪案件中所佔的高比例有關，對兒童之性濫用類型的分佈比例，請見下述。